

2025年高考落幕 未来新启程

新华社记者

以梦为马、不负韶华。10日，2025年全国高考落下帷幕。青春翻过高考这一页，开启人生下一站。

落幕

2025年全国高考6月7日开考，但各地结束时间不同，多数省份9日结束，北京、天津等省份10日结束。

9时17时，随着化学考试结束铃声响起，选物化政组合的山东考生结束了今年高考。济南一中考点外，考生刘笑羽的父母看到女儿面带笑容走出校门，连按快门，记录下这一珍贵时刻。

1个多小时后，千里之外的重庆，随着最后一门生物考试结束，2025年高考画下句点。重庆市第七中学校考点外，有家长手捧鲜花，等待考生出场。一个微笑、一个拥抱、一声祝福……汇聚成温情的图景。

“妈妈特别高兴，一下就把我抱住了。”重庆市第七中学校高三学生何余杭说，平日里情感不太外露的妈妈，一见到自己就送上了一个拥抱。

这个学校高三地理教师周阳说：“看到同学们兴高采烈跟我打招呼，说着‘老师再见’，有喜悦，有成就感，也有心一下子空了的落寞。有的学生情绪稍微低落一点，我就安慰他们，考过就结束了，人生还有下一站。”

憧憬

“想去西藏走一走”“想学一门乐器”“想学计

12321提醒：警惕高考后涉考诈骗陷阱

据12321受理中心微信公众号消息，随着高考落下帷幕，考生和家长们紧绷的心弦终于得以放松。然而，在这个关键时期，12321受理中心郑重提醒广大考生和家长：警惕不法分子精心策划的一系列涉考诈骗陷阱！

一、精准涉考短信骗局

近日，部分高考考生收到疑似冒充教育考试院发送的涉考短信，称在考试中被AI监考发现其有作弊行为，成绩记为0分。如有疑问请致电。此类涉考短信抓住了考生对考试成绩的重视心理，以严重后果制造恐慌情绪，使考生在慌乱中失去理性判断。一旦回拨电话，诈骗分子会以“消除作弊记录”“恢复成绩”为由，要求考生转账缴纳“保证金”“手续费”，进一步骗取钱财。

提醒：收到此类涉考短信，要保持冷静，切勿惊慌失措。不要点击短信中的任何链接，避免手机被植入恶意程序。同时，也不要回复短信或回拨电话，防止个人信息泄露和财产损失。

二、提前查分骗局

不法分子精准洞察考生和家长对分数的急切渴望，借助家长群、考试群、手机短信等多渠道，大肆散布“提前查询分数”的虚假广告链接。一旦考生和家长点击该链接，便会被要求填报身份证件、准考证等核心信息，甚至还需交纳查询费用。但实际上，点击链接并输入信息的行为，不仅会让考生和家长面临财产损失，个人信息也将毫无保留地被泄露，陷入更大的风险之中。

提醒：考生及家人查分时，务必认准教育部指定的查询方式及查分网址，切勿轻易点击来历不明的链接。

三、提前录取骗局

骗子摇身一变，假冒大学招生办工作人员，致电考生进行诈骗。他们声称由于军事、艺术类院校提前招生，考生的录取状态处于“自由可投”，若想顺利被学校录取，必须提前缴纳学费，否则将面临退档且无法录取的严重后果。

提醒：提前批次录取专门面向军事、国防、

高考终于结束了，有的考生可能觉得好不容易考完了，总要发个朋友圈纪念一下，切记，千万别把准考证照片晒在网络上，一旦别有用心之人获得了准考证号等个人隐私信息，就可能会实施精准诈骗。江苏省考试院和省反电信网络诈骗中心联合发布防骗预警。此外，广大考生和家长应该要知道这5类典型的涉考诈骗，注意防范。

套路1：“免试”入校

在招生录取诈骗中，最常见的就是不法分子声称可以“免试”入校。他们会通过伪造文件、印章，发布“咨询电话”，假冒“××招生信息网”或“××高校招生网”等身份，向家长索取“定金”。一旦家长轻信骗局，转账汇款，等来的只能是伪造的通知书，或是直接被骗子拉黑。

小张父母报警称网上有人主动联系小张，对方自称是某招生机构的老师，表示自己有“内部指标”可以给小张留个名额“免试”入校，后要求小张父母转账2000元作为定金。直到小张父母找到学校招生办，核实后发现没有“免试”入校这回事，才意识到被骗。

高校招生是严格按照招生政策规定和学校招生章程等实行计算机远程网上录取，有严格的工作流程和监督机制。高校招生计划由省教育考试院统一向社会公布，不存在所谓的“特殊渠道”“内部指标”。同时，国家规定严禁收取与录取挂钩的任何费用，正规的招生录取不会产生任何附加费用。凡是声称有“特殊渠道”“内部指标”等，收取了“指标费”“录取费”等费用即可入学的，都是诈骗！

套路2：帮助改分查分

高考结束后，不法分子利用考生家长“熬”不住的焦躁情绪作案，声称可以提前查询高考成绩，或者散布考生“考试未过，可内部操作”“内部加分”“交钱包过”等诈骗信息，声称可以通过技术手段进行改分，骗取事主转账。

小李的母亲在其高考后不久，手机上收到一

条“查询高考成绩”的短信。李母一看，便迫不及待地点击短信中的链接，跳转到所谓查分网站。根据页面提示，李母填写了小李的姓名、身份证号以及自己的手机号、银行账户信息和短信验证码。很快，李母收到银行账户转账的提醒，意识到自己被骗，随即报警。

自称收取费用后可通过“特殊途径”更改高分的信息纯属骗局。广大考生及家长在查分时，应认准教育考试部门指定的查询方式及查分网址，不要轻易点击手机短信里来历不明的链接，更不能随意泄露自己的银行账户信息以及手机验证码信息。

套路3：冒充高校人员进行招生

诈骗分子自称是高校招生办工作人员，有“内部指标”“机动指标”“点招指标”“补录”等名额，向考生和家长承诺“交钱就能保录取”，这是招生诈骗分子惯用手段。然而，当家长将定金如数交上后，他们可能伪造通知书，或者干脆卷款逃之夭夭。

史女士在家中接到一通陌生来电，对方称自己就职于某职业技术学院，承诺可通过“特殊渠道”帮助史女士儿子补录入学，因其儿子高考成绩未达录取线，需支付45000元“办事费”。不久后，对方以“追加打点费用”为由再次索要10000元，随后将史女士拉黑。直到史女士前往学校核实情况，发现对方承诺的入学事宜纯属虚构，才意识到被骗。

正规的招生录取不会产生任何费用。考生分数未达投档线，无法提档。不要相信冒充高校人员所谓“内部操作”的谎言。

套路4：帮助填报志愿

高考志愿填报前夕，不法分子谎称掌握“内部大数据”，以提供“一对一精准指导”为名，诱导考生及家长缴纳高额“咨询费”“服务费”等费用，从而实施诈骗。

孙女士在某短视频平台上看到一则“高考志

愿填报指导”的广告，便联系对方，对方添加了孙女士微信后要求支付799元报名费，后又以可以一对辅导，做细致化服务为由，让孙女士转账2899元。此时孙女士发觉不对劲，于是向对方索回报名费。对方表示不同意，孙女士再发消息发现已被对方拉黑。

所谓的“内部大数据”纯属造谣。考生填报高考志愿所需的数据信息（如今年招生计划、去年的录取最低分及位次等）均可从省教育考试院编发的《江苏招生考试（2025招生计划专刊）》《江苏省普通高校招生录取资料汇编（2024年）》《江苏省普通高校招生录取资料汇编（2023年）》《江苏省普通高校招生录取资料汇编（2022年）》《2025年江苏省普通高校招生百问百答》及省教育考试院网站等公开渠道获取。考生参加志愿填报指导咨询活动一定要认清官方主办机构，等待学校通知，对收费性质的志愿填报商业咨询服务要提高警惕，所有的高考政策及信息一定要以官方公布为准。

近学生的方式，多渠道、多方式为考生和家长提供政策解读、信息参考和咨询服务。

北京理工大学招生办公室常务副主任王浩宇说：“成绩公布之前，考生可提前研究目标院校的招生政策、专业设置、学科实力及人才培养特色。成绩公布之后，对照院校专业组的科目要求，适当参考往年的高校录取位次及其优势专业进行院校选择。”

“志愿填报是人生中至关重要的选择，它不仅决定未来几年的学习方向，更与职业发展和人生规划紧密相连。”天津大学本科生招生办公室主任刘坤提醒考生，选择专业时不要仅从专业名称判断，部分专业名称相似，但课程和就业方向差异显著，细致了解能避免误区。

西南大学教育学部教育学院副院长吴林认为，这个假期是高中与大学的过渡期、衔接期，学生一方面要“解绑”紧绷状态，俯身感受生活之美、自然之美，另一方面要增进对大学的了解，形成对未来学业的正确认知以充分心理准备。

“我心仪的的专业方向是人机交互或智能装备工程这类融合创新的领域。”在江西省萍乡市安源中学考点外，考生张子健和记者侃侃而谈，“进入大学后，专业课上要打牢编程、算法的底子，课外争取进校机器人队‘实战’，希望能结识志同道合的伙伴。”

启程

如何填好志愿是考生当下最关心的事。据了解，各地将为考生提供“一站式”、个性化的志愿填报服务，通过短视频、网络直播等贴士。

（新华社北京6月10日电）

致考生：当你走出高考考场……

杭州市天杭实验学校特级教师 郑英

2025年全国高考结束了，走出考场，不是学习的终点线，而是站上了另一条起跑线。与大家分享特级教师郑英写给学子们的一封信，这些话送给即将展开更为广阔人生的你。

如何看待高考，本身就是一道高考附加题

不可否认，高考是人生路上的重要里程碑，既是青春岁月的淬炼场，也是通向未来的重要驿站，其意义自然远超日常测试，对个人发展有着重大影响。但是，如果用“全景”模式俯视整个人生，你会发现，相对于漫长的人生而言，高考只是其中的一个点，当然，不可否认它是一个重要节点。如何看待高考，这本身就是一道高考附加题。不同的是，高考有标准答案，而这道附加题没有标准答案。因为，人生答卷上的试题都是开放性的，没有唯一标准，考的是你对这个世界理解及如何与它互动。尽管高考很重要，或许会影响你的一生，但它无法决定你的一生。一张理想的大学录取通知书，确实可以为人生打开更多的可能性，但也只是可能性，而不是决定性和必然性。它更像是一张入场券，而绝不是一纸判决书。

走出考场，是站上了另一条起跑线

分数之外，人的成长还有更为丰富的内涵和更为广阔的外延，内涵如学习力、思考力、耐受力等，外延如相处、阅读、创造等，都是极重要的内容。高考的最大意义，在于你在拼搏的过程中，那些与惰性对抗、与压力共处的日日夜夜，在悄无声息间塑造着你的灵魂。

走出考场，不是学习的终点线，而是站上了另一条起跑线。某种意义上，这是献给自己18岁最重要的成人礼。而以备战高考的心态，对待今后人生中的每一场“考试”，才是高考教会我们特别重要的事。

生命就像水流，重要的不是起点的高度，而是流动向前的姿态。坚持长期主义，着眼于能力和心态的长远塑造，才是一个人精神上的成熟。

真正决定你的，是你想成为怎样的人并为之努力

考场胜意，不会赋予你全部；考场失利，也不会夺走你所有。二十几年前，当我看到自己的语文分数时，觉得天都塌下来了，这意味着错过了所有心仪的大学，心情

瞬间坠入无尽的深渊。而今回看，当我怀揣勇气滴着汗水一路披荆斩棘，抬眼间，发现自己也能在一个领域收获属于自己的一方天地。我的学生常常记得我在课堂上迸发出来的只言片语，美其名曰“郑氏金句”，善于写作文很管用。我是万万没想到，当年语文失意，却还有能力给现在的学生以文字和语言上的启迪。看，那次的重大失利没有决定我的人生，决定我的是我想成为这样的人并为之不懈努力。孩子们，你们的价值不由分数决定，而是由你如何对待这个世界决定。

高考会结束，但学习是一生的事

亲爱的孩子们，比考试更重要的，是持续成长。

千万别以为学习只是学生时代的事，因为“凡有所学，皆成性格”。语文里那句“回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴”所传递的超然与豁达，或许某天会成为你直面艰难时的精神铠甲；数学中“无解”“有且仅有”“永不相交”“无限循环”，等等，也能表达和诠释人生；地理学科让你懂得，世界如此广阔，你的视角决定了你能看到多远，也决定了你能走多远；……每门学科的真正价值，不仅在于分数，更在于它们塑造了你的思维方式。未来某天，当你面对人生的难题时，你会突然发现，所有考试真正考验的，是你如何思考、如何应对。

考试失利不会失去未来，没有梦想才会失去未来

真正的强者，不是从不跌倒，而是每次跌倒后都能拍拍灰尘站起来，并且比之前走得更稳更坚定。要永远相信，你的可能性，远超出任何考试能测量的范围。分数出来那天，若如意，祝福你；若失利，向远方。拥有坚定的梦想，心之所向，披荆斩棘，你的未来不可估量。何况，你们才18岁，未来可以有无数种方式证明自己、实现更好的自己，拥有一个辽阔的人生。这场考试很快会成为往事，但那个在题海中保持努力、在压力下继续前行的少年，会永远闪耀在你心里，这就是高考的特别馈赠。看到一句话特别妙，“高考，只是人生向高第一考”，送给你。从广义上说，人生路上的所有考验，本质上与高考是一样的，都是一种挑战，所以人生处处是考场。最后，祝各位凡所期盼，皆得偿所愿。

（来源：中国教育报微信公众号）

人民网评：

以实招重拳治理高考骗局

一年一度的高考落下帷幕，很快将进入填报志愿环节。既要考得好，也要报得准，广大学子才能如愿进入梦寐以求的学校。填报志愿，是升学择业的关键，容不得半点含糊。

每年这个时期，会有一些考生和家长反映，某些机构或个人通过网络、电话等方式，开展志愿填报等方面的具体指导并收取高额费用，存在政策不准、信息不实甚至诈骗等问题。这从一个层面反映出，高考志愿填报领域存在着安全隐患，相关部门理应提高警惕、强化治理。

围绕高考，骗局与风险不限于志愿填报。“提前查分”“可修改成绩”“补录名额、内部指标”“伪造录取通知书”“冒充军校招生”……最近，相关部门梳理并发布了一些与高考有关的骗局形式，提醒广大考生和家长要擦亮眼睛、防范风险。这些花样各异的骗局，也在很大程度上说明，警惕高考骗局的变种，应从考试、查分、招录等各个环节入手，但凡涉及到钱财交易行为，都切莫轻信轻信。

高考骗局，犹如顽瘴痼疾，害人不浅。前些年，早就出现过考前散播“试题”、考后查询“分数”及填报“志愿”等一系列骗局。这些所谓的“考题”“分数”“志愿”，无一例外是虚假信息，打着浓重的利益色彩，以高分为幌子，带不明真相的考生和家长“入坑”。这无非是钻了一些空子，比如一些考生和家长投机取巧的心理、分数焦虑的烦恼、不懂专业填报的偏见，等等。因此，让种种骗局无人可骗，一个重要前提就是广大考生和家长应放平心态，相信高考选拔的公平性、透明性，而不是相信什么“捷径”。

骗局在“升级”，整治骗局背后的乱象应多措并举。尤其随着互联网技术发展，考生的

不少信息、数据，很容易被一些不法分子获取、利用，并以此设置各类陷阱。这意味着，相关部门需要一方面加强源头治理，堵住考生信息泄露的窟窿；另一方面要升级防骗反诈手段，加强信息监管与过滤。同时，面向考生和家长，要广泛宣传普及高考防骗知识，提升全社会对高考骗局的辨别能力。只有把相关工作做在前面、做到深处，才能形成各个击破的效果，让一些骗局不攻自破。

整治高考骗局，既要做有害信息的“减法”，又要做有益信息的“加法”，而且关键要做“加法”。要看到，高考骗局之所以存在，特别是围绕高考录取组织的骗局，折射出一个现实问题，即广大考生和家长对权威招录信息的渴求。在高校、专业、志愿填报等方面，只有做到权威的信息更容易获取，更清晰明了，更直达考生，那些有害信息才不能“横行霸道”。破解骗局的困境，最省时省力、有力有效的方法，莫过于通过各类渠道和途径，让权威信息占优势、成主流。在这个方面，各高校、各教育主管部门可大展所长、大施所能，在传播各类招录信息中创新方式方法。这也不失为一种对外展示的机会、招生宣传的名片。

高考志愿填报，是立足当前分数的“技术活”，也是面向未来成长的“发展账”。一次选择需要慎重，一辈子的选择则有无限可能。今天，我们应该为广大考生和家长营造健康、安全的招录环境，让他们轻松填报、放心填报；未来，广大考生会带着自己的梦想进入校园，学本领、长知识、增才干，为社会发展作出自己的贡献。让高考的全过程成为“净土”，任重道远，需同心协力加油干。

（来源：人民网）



6月10日，考生走出北京市首都师范大学附属中学考点。

当日，2025年全国高考落幕。

新华社记者高洁摄